
=HİPERBOL= 

Sabit iki noktaya uzaklıkları farkının mutlak değeri sabit olan noktaların geometrik 

yerine HĠPERBOL denir. 

 

F1(-c, 0),  F2(c, 0)   ODAKLAR 

A1(-a, 0),  A2(a, 0)  ASAL EKSEN KÖġELERĠ 

( a < c ) 

||PF1|-|PF2|| = 2a 

 

Hiperbol üzerindeki P(x,y) noktası için; 

 

 

 

 

    

Merkezil Hiperbol Denklemi 

 



 

B1(0, b),   B2(0, -b)   YEDEK EKSEN KÖġELERĠ 

c2 = a2 + b2 

Kenar uzunlukları 2a ve 2b olan dikdörtgenin köĢegen doğruları ASĠMPTOT 

𝑦 = ±
𝑏

𝑎
𝑥    Asimptot denklemi 
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ÖRNEK: 

(-3,0) ve (3,0)  noktalarına olan uzaklıkları farkı 5 birim olan noktaların geometrik yerinin 

denklemini bulunuz? 

 

ÇÖZÜM: 

KoĢulu sağlayan noktalar  P(x,y) olsun. 

 

  x + 3 2 + y2 −   x − 3 2 + y2 = 5 

 

  x + 3 2 + y2 = 5 +   x − 3 2 + y2 
 

 x + 3 2 + y2 = 25 +  x − 3 2 + y2 + 10  x − 3 2 + y2 

 

12𝑥 − 25 = 10  x − 3 2 + y2 
 

144𝑥2 − 600𝑥 + 625 = 100𝑥2 − 600𝑥 + 100𝑦2 
44𝑥2 − 100𝑦2 = 275 

 

YADA !!! 

Verilen noktalar ODAK,  2c=6  ,    c=3 

Uzaklıkları farkı ASAL EKSEN,  2a=5   ,   a = 
5

2
 

c2=a2+b2 
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𝑥2

25
4

−
𝑦2

11
4

= 1 

 

44𝑥2 − 100𝑦2 = 275 

 



ÖRNEK: 

9x2-16y2=144      hiperbolünün; 

Odak ve köĢelerinin koordinatlarını, 

Doğrultmanlarının ve asimptotlarının denklemlerini, 

Parametre uzunluğunu ve dıĢ merkezliğini bulup grafiğini çiziniz. 

 

ÇÖZÜM: 

9x2-16y2=144 

 
x2

16
−

y2

9
= 1 

 

 

a2=16       a=4       A1(-4,0)      A2(4,0)    Asal eksen köĢeleri 

 b2=9        b=3        B1(0,-3)      B2(0,3)    Sanal eksen köĢeleri 

c2 = a2 + b2 

c2=16+9=25       c=5     F1(-5,0)     F2(5,0)    0daklar 

L1: 𝑥 = −
𝑎

𝑒
= −

𝑎2

𝑐
= −
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=
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Hiperbolün   P(x1, y1)  noktasındaki teğetinin denklemi:     
x.x1

a2 −
y.y1

b2 = 1 

 

y=mx+n  doğrusunun hiperbole teğet olma koĢulu (Değme Ģartı):    n2=a2m2-b2 

𝑦 = 𝑚𝑥 +  𝑎2𝑚2 − 𝑏2    doğrusu m’in her değeri için hiperbole teğettir. 

Bu teğetlerin değme noktalarının koordinatları:   x0 = −
a2m

n
       y0 = −

b2

n
 

 

Hiperbolün paralel kiriĢlerinin orta noktalarının geometrik yerine EĢlenik KöĢegen denir. 

y=mx   köĢegeninin eĢleniği:       𝑦 =
𝑏2

𝑎2𝑚
𝑥             m1.m2=

b2

a2 

 

Odakların teğet üzerindeki izdüĢümleri, O merkezli, a yarıçaplı çember (Asal Çember) 

üzerindedir. 

 

Odakların teğete uzaklıkları çarpımı  b2  dir. 

 

Hiperbolün dik teğetleri, O merkezli,   a2 − b2  yarıçaplı çember üzerinde kesiĢir. 

 

Hiperbolün iki asimptotu ve bir teğetinin oluĢturduğu üçgensel bölgenin alanı sabir olup 

a.b  birimkaredir. 

 

Verilen bir çembere teğet olan ve bu çemberin dıĢında verilen bir noktadan geçen 

çemberlerin merkezlerinin geometrik yeri bir hiperboldür. 

 

 

 

 

 



a=b  ise  Hiperbol ĠKĠZKENAR HĠPERBOL adını alır. 

Ġkizkenar hiperbolün denklemi      x2-y2=a2   veya 

x.y = 
c2

4
=

a2

2
      (asimptotlara göre)   Ģeklinde yazılabilir. 

 

Odakları   (0, ∓c),  Asal eksen köĢeleri  (0, ∓a)  olan hiperbolün denklemi: 

y2

a2
−

x2

b2
= 1 

 

Merkezi  (h, k) ve asal ekseni x eksenine paralel olan hiperbolün denklemi: 

 x−h 2

a2 −
 y−k 2

b2 =1          Asimptotları:   y-k = ∓
𝑏

𝑎
(x-h) 

 

 

Merkezi  (h, k) ve asal ekseni y eksenine paralel olan hiperbolün denklemi: 

 y−k 2

a2 −
 x−h 2

b2 =1          Asimptotları:   y-k = ∓
𝑎

𝑏
(x-h) 
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